
Επικίνδυνο και Διαδικτυακό: Ένα πλαίσιο για την ενίσχυση της ασφάλειας 

των προϊόντων στην Διαδικτυακή Αγορά 

 

Περίληψη 

Η άνοδος του ηλεκτρονικού εμπορίου έχει βελτιώσει την πρόσβαση σε 

προϊόντα, αλλά έχει επίσης επιτρέψει σε μη ασφαλή αγαθά να παρακάμπτουν 

τους εθνικούς κανονισμούς ασφάλειας, ιδίως από διεθνείς πωλητές. Σε  

αντίθεση με τα φυσικά καταστήματα, οι διαδικτυακές πλατφόρμες έχουν 

ασαφή όρια ευθύνης, γεγονός που αυξάνει τους κινδύνους για τους 

καταναλωτές. Αυτή η κοινή έκθεση από οργανώσεις καταναλωτών της ΕΕ, του 

Ηνωμένου Βασιλείου και των ΗΠΑ αναδεικνύει εκτεταμένα προβλήματα 

ασφαλείας σε κατηγορίες όπως τα ηλεκτρονικά είδη και τα προϊόντα για 

παιδιά. Η έκθεση αυτή καταλήγει σε συστάσεις για  ενισχυμένη συνεργασία, 

ισχυρότερη επιβολή της νομοθεσίας, μεγαλύτερη λογοδοσία των πλατφορμών 

και επικαιροποίηση της νομοθεσίας ώστε να ανταποκρίνεται στις 

πραγματικότητες των διαδικτυακών αγορών.   

 

Κύρια Συμπεράσματα  

1. Τα μη ασφαλή προϊόντα είναι ευρέως διαδεδομένα στις διαδικτυακές 

αγορές. Έρευνες ενώσεων καταναλωτών στην ΕΕ, το Ηνωμένο Βασίλειο και 

τις ΗΠΑ αποκάλυψαν μεγάλο αριθμό μη ασφαλών προϊόντων σε μια 

ευρεία γκάμα κατηγοριών, τα οποία πωλούνται διαδικτυακά και εισάγονται 

από τρίτες χώρες, συχνά κατά παράβαση της ισχύουσας νομοθεσίας για 

την ασφάλεια των προϊόντων.  

2. Τα ισχύοντα νομικά και κανονιστικά πλαίσια δυσκολεύονται να 

συμβαδίσουν με τις εξελίξεις. Οι πρόσφατες προσπάθειες αποτελούν 

πρόοδο, αλλά η τρέχουσα επιβολή των προτύπων ασφάλειας παραμένει 

ανεπαρκής. Παρά τις αποσύρσεις προϊόντων και τις προειδοποιήσεις, 

πολλά μη ασφαλή αγαθά εξακολουθούν να διατίθενται διαδικτυακά.    

3.   Η έλλειψη λογοδοσίας ενισχύει τον κίνδυνο. Οι διαδικτυακές πλατφόρμες 

έχουν ασαφή όρια ευθύνης, γεγονός που επιτρέπει σε μη 

συμμορφούμενα και επικίνδυνα προϊόντα, ιδίως από διεθνείς πωλητές, να 

φτάνουν στους καταναλωτές, με ελάχιστες συνέπειες για τους ίδιους.  

 



Προτάσεις  

• Διασυνοριακή Συνεργασία: Η ισχυρότερη συνεργασία μεταξύ της ΕΕ, 

του Ηνωμένου Βασιλείου και των ΗΠΑ είναι απαραίτητη για την 

αντιμετώπιση του παγκόσμιου χαρακτήρα των διαδικτυακών αγορών 

και την αποτελεσματική επιβολή της νομοθεσίας για ασφάλεια των 

προϊόντων. Αυτό περιλαμβάνει επίσημη ανταλλαγή δεδομένων, κοινές 

έρευνες και συντονισμένες ανακλήσεις προϊόντων.  

• Ενδυνάμωση των ρυθμιστικών αρχών και φορέων: Οι ρυθμιστικές 

αρχές χρειάζονται ισχυρή και σαφή εντολή, καλύτερους οικονομικούς 

και ανθρώπινους πόρους, επαρκή στελέχωση και τα κατάλληλα 

εργαλεία για την αντιμετώπιση των προκλήσεων των διαδικτυακών 

αγορών. Φορείς όπως η Επιτροπή Ασφάλειας Καταναλωτικών 

Προϊόντων των ΗΠΑ και οι τελωνειακές αρχές της ΕΕ πρέπει να 

ενδυναμωθούν ώστε να μπορούν να εκπληρώνουν αποτελεσματικά την 

εντολή τους για την προστασία των καταναλωτών.  

• Συμμόρφωση με τους ισχύοντες κανονισμούς ασφάλειας: Όλα τα 

προϊόντα που πωλούνται διαδικτυακά πρέπει να πληρούν τα ισχύοντα 

πρότυπα ασφαλείας, και οι διαδικτυακές πλατφόρμες οφείλουν να 

επαληθεύουν ενεργά την συμμόρφωσή τους, ώστε η προστασία των 

καταναλωτών να είναι αντίστοιχη με εκείνη του παραδοσιακού 

λιανεμπορίου.  

• Σαφής λογοδοσία για την ασφάλεια των προϊόντων στις διαδικτυακές 

αγορές: Οι διαδικτυακές πλατφόρμες πρέπει να μοιράζονται την ευθύνη 

για την ασφάλεια των προϊόντων, με σαφείς νομικές υποχρεώσεις, 

αποτελεσματική παρακολούθηση και άμεση απόσυρση των μη 

συμμορφούμενων προϊόντων. Είναι επίσης απαραίτητος ένας ακριβής 

νομικός ορισμός των διαδικτυακών πλατφορμών.  

• Ισχυρότερη επιβολή των κανονισμών: Η ΕΕ, το Ηνωμένο Βασίλειο και οι 

ΗΠΑ πρέπει να ενισχύσουν την επιβολή των κανονισμών, να αυξήσουν 

τις κυρώσεις για μη συμμόρφωση και να βελτιώσουν τα εργαλεία 

παρακολούθησης, ελέγχου και διασυνοριακής συνεργασίας.  

• Ενισχυμένη επαλήθευση των πωλητών από ανεξάρτητους τρίτους 

φορείς:  Οι διαδικτυακές πλατφόρμες θα πρέπει να εφαρμόζουν ισχυρά 

μέτρα επαλήθευσης και ελέγχου των πωλητών, ώστε να διασφαλίζεται 

ότι στις πλατφόρμες δραστηριοποιούνται μόνο προμηθευτές που 

συμμορφώνονται με τους κανόνες.  



• Συνεργασία με οργανώσεις καταναλωτών: Οι οργανώσεις 

καταναλωτών πρέπει να συμμετέχουν στη διαμόρφωση πολιτικών, ώστε 

οι κανονισμοί να αντανακλούν τους κινδύνους της πραγματικής ζωής και 

να προστατεύουν αποτελεσματικά τους καταναλωτές.  

 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Η ευρεία διαθεσιμότητα μη ασφαλών προϊόντων στο διαδίκτυο θέτει 

σοβαρούς κινδύνους για την ασφάλεια των καταναλωτών σε ολόκληρη την ΕΕ, 

το Ηνωμένο Βασίλειο και τις ΗΠΑ. Η ενίσχυση της προστασίας των 

καταναλωτών θα απαιτήσει σαφέστερη λογοδοσία από τις διαδικτυακές 

πλατφόρμες, ισχυρότερα εργαλεία επιβολής και διαρκή διεθνή συνεργασία. Ο 

Διατλαντικός Διάλογος Καταναλωτών καλεί σε άμεση δράση για την 

αντιμετώπιση των συστημικών κινδύνων ασφάλειας προϊόντων στις 

διαδικτυακές αγορές.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   


